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Кад су се над Србијом почели 

витлати црни облаци, а бечки про- 
роци почели предсказивати да Ве 
за који дан почети да бију тешки 
громови, послије којих Ве да дођу 
неке казнене експедиције и окупа- 
ције, Русија, то велико словенско 
и братско царство, тихо је изишла 
из своје повучености, из које је по- 
сматрала халабуку бечких режисе- 
ра, и поставила је над Биоградом 
громобран. Поставила га је, и опет 
се је нечујно уклонила.

Стала бечка господа пред њега да 
гатумаче, па како и пијана свраказна 
шта је кобац, домунђали су се, да 
то мора нешто крупно да значи. 
Нису џенабети хтјели да кажу шта 
значи, али су се одмах очима до- 
говорили да се измакну док су чи- 
тави.

Срамота би било да покажу ка- 
мо им је сишло срце од зорта ју- 
начког, па су почели проповједати, 
како им ни на памет није пало да 
шиљу ултимате и експедиције. Шта 
више они су Србији веома накло- 
њени и спремили су за њу пуно 
лијепих поклона, само ако би јо- 
гуница попустила и дошла у њи- 
хов загрљај. Чисто би је, од ми- 
лоште, за кике привукли.

Шта је било? Свршивши са Тур- 
ском, којој су дали добар бакшиш, 
хтјели су пошто по то да сломе и 
Србију. Имајуђи у џепу од ње при- 
станак на анексију и отказ од сво- 
је будуђности, мислили су, да нри- 
стану на европску конференцију и ту 
да поднесу што су силом и милом 
искамчили. Кад тако докажу, да су 
на анексију пристали они који су 
њоме највише погођени, нестаВе 
подлоге за спор и велике силе не- 
ће имати куд но да признаду што 
је урађено.

Али Србија није хтјела на тај 
пут да наиђе и да за тричаве неке 
економске пробитке прода своју 
будућност и браћу у Босни и Хер- 
цеговини. Све и кад би какав ма- 
мац у тим концесијама и постојао, 
зна она врло добро шта значе у- 
говори с Аустро-Угарском. Имала 
их је. Аустро-Угарска их се ника- 
да није држала. Напротив, што 
више економских услова у њеним 
рукама, под којима би Србија и- 
мала да живи, тим више власти и 
средстава да се на њен живот ути- 
че. Слободна по имену, била би 
вазална по стварним приликама, е- 
кономски. Чим би и најмање мрд- 
нула у правцу националног осло- 
бођења и уједињења, Аустро-Угар- 
ска би јој одузела све концесије и 
натјерала би је на тај начин да се 
одмах врати и покори.

То је смисао тих економских по- 
властица, које Србији нуди. Не ну- 
ди таких, да Србија економски по- 
стане независна, него таких, да шго 
више зависи сд ње и да (1е Јас1о 

постане вазалња. Прави данајски 
дарови.

Србија то нећ.е и опирала се је. 
Она хоће услов:е да би могла по- 
литички и еконшмски бити неза- 
висна.

Онда је Аустро-Угарска прегла 
да је сломи сил*ом. Прво је поче- 
ла заплашивањем. Полетјели су са 
свих страна телеграми, наравно на- 
ручени, како је Србија напуштена, 
како ју је оставшла судбини и са- 
ма Русија. Потжупила је штампу 
да пише против.у српских захтјева 
и да јој одричу свако право; по- 
чела је стављатгл у изглед европске 
мандате, послије ултимате, па ек- 
спедиције и окушације; шта више 
почела је и гомијлати војску на срп- 
ске границе и у повјерењу дошап- 
тавати руским љописницима, да ће 
рат Србији бити( оглашен почетком 
марта.

Хтјела је сило>м, што није могла 
постићи милом. Онда је Русија и- 
зишла из резерв<е и дала на знање, 
да она Србију и српски народ није 
оставила њихов!ој судбини. Наре- 
дила је „вјежбу‘“ резервиста од де- 
сет пошљедњих наредних година, 
што износи скро/мну сумицу од не- 
ких тричавих два милиона ратника, 
а послије савјетовала је Србији да 
одмстане. ол_ ичгцечених. захтђља и. 
да своју судбину потчини рјешењу 
европских сила. Србија је савјет 
послушала и изјавила да од Ау- 
стро-Угарске не тражи ништа — 
ни политичких, ни територијалних, 
ни економских добитака. 'Гим је 
прекинут за свагда сваки спор из- 
међу ње и Аустро-Угарске. Кад 
ништа од ње не тражи, нема с њом 
никаква посла више.

Политичких пробитака не тражи, 
јер Аустро-Угарска никакве обаве- 
зе не поштује; економских, што ни- 
какве уговоре не испуњава; тери- 
торијалних, јер њена Босна и Хер- 
цеговина нијесу, а од њених земаља 
не тражи ништа.

Процес је тим завршен. Метнут 
је громобран и сад муње и громо- 
ве одводи жица у Петроград. Што 
Аустро-Угарска жели, има да се на 
Петроград обрати, или на Европу.

Русија друго шта и неће. Не 
тражи да окупира и анектира туђе 
земље; не прети ултиматима, каз- 
неним експедицијама и окупација- 
ма; не роби, не пљачка, не гази 
никог. Она каже: Анексијом Босне 
и Херцеговине погажен је Берлин- 
ски Уговор и поремеРени су прав- 
ни односи; Европа, од које је Ау- 
стро-Угарска примила право на о- 
купацију, има да ријеши, шта ђе 
даље бити с тим земљама, пошто 
је окупација престала, а за анек- 
сију Аустро-Угарска ни од кога 
није добила мандатно право.

Јест, али Аустро-Угарска неђе на 
конференцију. Зна шта је чека. Ис- 
гура сад испред себе неко своје 
достојанство, на које није помиш- 

љала кад је пошла у пљачку. С 
достојанством слаже се очевидно 
лупештво, а не слаже се да се лу- 
пежу суди. Има достојанства, па 
јој га ваља чувати.

Брине се и о европскоме миру. 
Ако се силе у напријед не сагласе 
да јој на конференцији признају 
извршено разбојииштво, дођи ђе 
до разлаза, а послије и до рата. А 
њој је стало до мира. Није јој пак 
до тога мира стало било кад је 
извршила међународну крађу, за 
коју је унапријед извјесно знала да 
ђе узбунити Европу. Хипокризија 
је то, и ништа више. Једно лажно 
светитељство. Неђе на конферен- 
цију да не би дошло до рата, а 
сама је приповиједала рат противу 
Србије и Црне Горе ако јој не да- 
ду потребно признање. И хође мир 
и неђе га, и хође рат и не жели 
га — све према приликама и ин- 
тересима. У погледу конференције 
изговор на мир добар јој је заклон, 
а у погледу мале Србије и Црне 
Горе неђе мир, јер јој је рат ко- 
риснији. Нада се да ђе побједити.

Међутим та јој копрцања много 
не помажу. Русија, Енглеска, Фран- 
цуска и Италија стоје непомично на 
гледишту да се састане европска 
конференција да пресуди. Не при- 
мају никакве претходне обавезе. 
Аустро-Угарска на то не пристаје, 
а Њемачка је преко својих офици- 
оза почела да демонстрира својом 
савезничком вјерношђу, не би ли 
кога уплашила.

Дотле је дошла ствар до данас. 
Која ђе страна попустити, не зна 
се. Изгледа да неђе попустити ни 
једна, и тако ђе питање о анексији 
остати отворено. Донде ђе се сви 
спремати за рат. Государствена Ду- 
ма веђ је одобрила кредит од 40 
милиона рубаља за попуну муни- 
ције. Аустро-Угарска је позвала „на 
вјежбу“ до неких триста хиљада 
резевиста. Италија, по 5ессо1о, гроз- 
ничаво утврђује своју границу пре- 
ма драгој јој Аусгрији. Енглеска 
флота је спремна, сад се баш фор- 
мира „Мајп Пее1“ од неких триде- 
сет најјачих убојних лађа према 
Њемачкој, а Француска за сада 
покушава да посредује, како би 
слаби платили трошак. Наравно 
шта је се тиче, хође ли се са сло- 
венског тјела и опет одсјеђи комад 
два и бацити у незајажљиву чељуст 
Аустро-Угарске. Да је Мароко, па 
да се и ратује.

Л огичности — нелогичности
Да одустанете од територијалних нак- 

нада и од аутономије Босне и Херцего- 
вине!

Да одустанемо.
Шта нам онда остаје?
Благоволење великих сила.
А је ли то што год за нред кума?
Јесте.
Е па како би било, кад би Аусгро- 

Угарска одустала од анексије, па да то 
благоволење, тако драгоцјено, нрипадне 
њој, а нама Боспа и Херцеговина. Ми се 
задовољавамо са скромнијим дијелом.

Не може.

Зашто?
Од благоволења се не живи.
Па и ми од њега живети не можемо.
Али Аустро-Угарска вам даје економ- 

ске повластице.
Камо су?
Нема их.
Па шта нам нудите?
Па кажите само да пристајете, па ће 

вам она већ казати које су.
А јесте ли ви кадгод куповали прасе 

у џаку, па послије истрчала мачка?
Нијесмо.
Е идите код Аустро-Угарске, она то 

продаје.
Нама, у осталом, и не треба прасе. Ми 

тражимо друго нешто. Тражимо у првом 
реду да се лопов, који је украо крмачу 
с прасицима, казни, а послије украдено 
добро да се врати чије је.

Али то не може бити без рата.
Па нека га буде. С тим само доказу- 

јете да је лопов поднио Европи нож под 
грло и вели: Признај, или ћу да кољем. 
Ако Европа хође мир по ту цијену, она 
санкционише на сва времена право раз- 
бојништва. Али онда нека допусти да 
поднесемо и ми миру нож под грло и да 
узвикнемо: Поштујте туђа права, или ће- 
мо сад ми да кољемо.

** «-
Зар због тричаве Босне и Херцеговине 

да Русија загази у раг, да баци Европу 
у оишти пожар?

Тако покушавају да убједе Русију, Фран- 
цуску и Енглеску, да не вриједи изазвати 
европски рат због ове маленкости.

Што се муче? Убједити три државе и 
толики народ, мучна је работа. Нека по- 
ђу од себе, нека себе убједе, и мир је 
обезбјеђен. Зар су они мање доступни 
паметним разлозима? Ако не вриједи ра- 
товати Русији, Енглеској и Француској, 
не вриједи ни Аустро-Угарској ни Ње- 
мачкој. Ако вриједи њима, вриједи и они- 
ма. Једна логичност влада свуда. Логика 
'р. ђгдина. на. снмјрх'5 коЈа. члма. ча>5здз-.чкл..

Али они тако неће. Дрско претпостав- 
љају да су у Русији, Енглеској и Фран- 
цуској умио инфериорни, и онда поку- 
шавају да их омађпјају разлозима, које 
за њих неће да вриједе. Нека окрену то 
и нека себе упитају: Вриједи ли због 
Босне и Херцеговине ратовати са Срби- 
јом, Црном Гором, Русијом, Енглеском, 
Француском, Италијом и Румунијом? Упра- 
во не због Босне и Херцеговине, него 
због тврдоглавосги Еренталове, који не 
да ни тричаву територијалну везу изме- 
ђу Србије и Црне Горе.

♦ *

Турска је пристала, сад нема ко да 
нам смета. Никога се не гиче. Турска је 
признала наш суверинитег над Босном и 
Херцеговином. Она је сад наша терито- 
рија и нико нема права да нам је крњи, 
да тражи накнаде од ње.

До јуче су доказивали да су Босна и 
Херцеговина и до сад биле њихове. Тур- 
ска није имала де 1ас1о ништа. Сад опет 
тврде да им је Турска Босну и Херце- 
говину продала, из чега изла.зи да је фак- 
тички она била господар. Гдје је у овим 
двијема супротним тврђењима реп, гдје 
глава ?

Нишга, веле даље, није промијењено 
до форма. Па зашта су онда платили 
два и по милијона златних лира, Зар 
само за форму?

Промијенили смо само правну тигулу.
Па зар сте само за нову фирму, за 

празну титилу, плагили толико?
Послије: Купујемо и плаћамо за турска 

добра, која су у Босни и Херцеговини.
А кад је Турска пристала, говоре: Ку- 

пили смо Султаново суверено право.
Претурају се као слике у калеидоскопу. 

Не можете ни једну да уочите и да се 
на њој зауставиге. Прво Турска није 
имала ницјта; фактички је господар била 
Аустро-Угарска, само је анексијом про- 
мијењена форма. После је имала нешто, 
била је господар и то своје право про- 
дала је. Ондаопет: Нудимо вам два и по 
милијона лира за државна добра. А кад 
су их купили, веле, купили смо Босну 
и Херцеговину, Султан нам је иродао 
своје суверено право. Видите просто до- 
сгигнутог злочинца, који је легао па се 
на све стране копрца да га не би сте 
могли ухватити ни за главу, ни за ноге.

Закључак му је, да га се манемо. Не- 
мамо никаква права, Турска, која, по ње- 
говом тврђењу, није имала над Босном 



и Херцеговином никаква права, сад их 
је мала и уступила. Дебата је готова и 
никога се даље не тиче.

Али Турска је продала само оне ни- 
штавне остатке, које су јој још прео- 
стале, а господар Босне и Херцеговине 
била је Европа — велимо ми.

Ајак, не слуша она то.
Аустро-Угарска је добила мандат за 

окупацију од Европе, не од Турске, и 
она дугује обзире тој Европи, а не Сул- 
тану у погледу даље судбине тих земаља.

Не може из мандата на окупацију ство- 
рити право на анексију, и онда го под- 
носнти Турској на потврду. Чији је ман- 
даг, онај над њим и господари. Искам- 
чити нешто од Европе, злоупотребити 
то, па трчати другом да благослови, ва- 
раличка су посла. Турска је могла про- 
дати само свој дио права, не и право 
европских сила потписница. А оне имају 
право на неповредност Берлинског Уго- 
вора, и право да пуноважно решавају 
шта даље има бити с Босном и Херце- 
говином. То право Турска није продала, 
јер га није имала и није га у ствари ни 
продала.

Босна и Херцеговина остају спорне 
земл>е све док Европа не донесе свој 
коначан суд.

Исто тако Турска није могла продаги 
ни наше наиионално право, које је лрече 
и основније од освајачког.

*
* ♦

Намјесник далматински г. Нардели из- 
волио је изјавити, да Спич пеће бити 
уступљен Црној Гори.

Нема сумње Европа ће се и тој сили 
морати поклонити, јер гдје се г. Нардели 
испријечи, ту све бјега у прлу земљу.

Неће да га уступе, веле, зато, што су 
Спичани изјавили да неће да потпадну 
под Црну Гору.

Неће. А ко их је питао? Кад их је пи- 
тао? Кад је био тај плебисцит? А кад би 
и био, да ли се народ пита под оштри- 
цама бајонета?

У осталом ми пристајемо да се гшта 
народ, само господа у Бечу мора да из- 
јаве, да пристају на оно ш го народи хо- 
ће. И онда да питамо народ у Босни, 
Херцеговини, Далмацији, Тријенту, Боци, 
Хрвагској, Славонији, Банату, Сријему, 
Бачкој, Ердељу, Чешкој, Моравској, Га- 
лицији, Буковини, Крањској и Корушкој.

Зашто само питаги Спичане, и тб да 
је мјеродавно? 

Црна Гора и Аустро-Угарска
(Свршетак)

— Ја увиђам да је положај ваш у овим 
странама повољан, али како је на сјевер- 
ним границама?

— Наравно тамо наш положај није 
тако повољан као у овим случајевима, 
пошто наше позиције не домшшрају. Али 
и поред свега тога Аустрија би била 
приморана, због грајног осигурања своје 
надмоћности, препречења упада црногор- 
ског и за стално осигурање херцеговач- 
ких кланаца, одреди ги у тамошњим стра- 
нама више великих модерних утврђења, 
који би, наравно, прождрли милијоне.

(Овдјеје забрањен овај став:
Данашња тамошња утврђења својој 

задаћи не одговарају, јер су мала и ма- 
ло их је. У унутрашњости Босне и Хер- 
цеговине била би Аустрија принуђена да 
упогреби силу фортица за сузбијање че- 
га. Даја Аустрији све ово познато, види 
се из тога што она непрестано, од про- 
глашења анексије, нешто тамо ради. Али 
то су сада радови привремени, који за 
убудуће неће имати вриједности.

Раније пак забрањени сгав гласи:
Бар се до душе нала.зи близу Спича, 

у домашају аустриских топова, али у 
томе положају налази се и Спич према 
Бару само с том разликом, да ни Спич 
ни његова околина немају нигдје згодна 
мјеста, гдје би се могло одредити утвр- 
ђење, које не би било изложено уништа- 
вајућој паљби црногорских топова. Ба- 
терије црногорских топова биле би при 
томе у неоцјењеном згодном положају, 
јер не би биле у својим, природом об- 
рањеним и високо положеним позицијама, 
паљбом аустриском ни мало угрожене. 
Бару може нашкодити само ватра ратне 
мрнарице, која би била изван домашаја 
наших топова, а то ће остати правило 
и тада кад не буде Спич у руке аустри- 
ске. Спич се налази наспрам висова на- 
шнх у околини његовој V истом незгод- 
ном положају као Бока Которска према 
Ловћену. Увјерен сам, да, бистром оку 
адмирала грофа Монтекукули нијесу мо- 
гле измаћи ове околности при његовој 
скорашњој посјети Спича. Потомјенама 
познато, да је Аустрија свега овог свје- 
сна и човјек не би могао да схвати, кад 
би она и поред свега овог при свим за- 
старелим погледима о стратегиској важ- 
ности Спича и на даље остала. С друге 
стране нема тај комадић за Аустрију ни- 
какве важностн, пошто јој врло мало 
или ни мало користи доприноси, неузи-

мајући у обзир при томе, да Аустрија на 
Сгшч није имала никаква права, јер га је 
Црна Гора добила сопствоном крвљу, а 
Аустрија га само посјела, што је било и 
биће вазда с наше стране сматрано, као 
увреда и безакоње, које је Аустрија учи- 
нила Црној Гори — увреда, која се не 
само не да опростити, него се не да чак 
ни заборавити.

— Иа тај начин морам да мислим, да 
не држите ни Боку Которску са сви.ма 
њеним утврђењима осигурану?

— Никако! Бока би била идеално рат- 
но пристаниште за Аустрију, али само у 
том случају кад би и Ловћен био њен. 
Али се он, хвала Богу, налази у нашим 
рукама. Данас лежи Бока под утицајем 
наше тешке топовске ватре с Ловћена. 
Аустрија је огромним жртвама уредила 
за своју ратну мрнарицу притсаниште 
Тиват, који лежи тако близу грла наших 
опсадних топова, да је Аустрија била при- 
морана сад, у мирно доба, своју мрнари- 
цу послати у удаљени Мељин, гдје се 
налази у сигуности дотле, док је Гораж- 
да и утврђење на Врмцу у рукама Аус- 
трије. Али су онс, с обзиром на наше 
позиције на Ловћену, тако несрећно по- 
стављене, да је уништење њихово у слу- 
чају рата питање врло кратког времена. 
А тијем је судбина њихова цијеле Боке 
ријешена. Осим тога неће бити Аустрији 
могуће забранити нам и то прије пада 
ових утврђења да не убацимо извјестан 
број пловећих мина у пристаниште, што 
ће онеспособити сваки покрет убојних 
бродова. Дјејство ових мина вама је си- 
гурно познато из пошљедњег рата руско- 
јапанског на Жутом Мору. Са обзиром 
на ово, Бока Је данас пристаниште, које 
мора аустриска флота у случају рата што 
брижљивије избјећи, ако не мисли да бу- 
де жртва пропасти.

Као што се види, аустриска цензура 
је избрисала из овога интервјува два нај- 
маркантнија става!)

За потпуно осигурање своје надмоћи 
Аустрија би морала да баци тамо милио- 
не. Једина пак корист, коју од тога има 
та је, да може у својим рукама држаги 
један дио неплодпе кршне Херцеговине 
и да убрза експлозију огорчења црно- 
горског народа, коме је послије потоњег 
рата цијену његових сгогодишњих борби 
за слободу Херцеговине неискрено из 
руку отргла и то из јединог узрока, да 
буде Црна Гора што више сужена и стје- 
шњена. Камење кршне Херцеговине, тако 
чесго крвл.у наших отаца орошено, ос- 
таће нама вазда свето и никад нећемо 
опростити што по гробовима наших, за 
слободу браће погинулих, предака гази 
нога туђинска.

— По вашем мишљењу постоји ли 
какав начин да се све несугласице уконе?

— Не један, него три. Први је: да се 
Босни и Херцеговини да аутономија под 
контролом великих сила; овај би нам на- 
чин био најмилији, али при .данашњем 
стању ствари далеко је и замислити, да 
би га Аустрија прихватила. Други је на- 
чин, да Аустрија уз Босну и Херцеговину 
заузме још Србију и Црну Гору, ако се 
за то осјећа довољно јака и способпа. 
Трећи је начин тај, да велике силе из- 
међу нас и Аустрије створе нову границу, 
којој би била, до извјесне мЈере, ријека 
Нерегва. Линија та могла би се помаћи 
од Почитеља до Дубровника гако, да 
Аустрији остане за њу за уређења новог 
пристаништа неопходно потребни залив 
8(а§по Р1ссо1о (Кленак), који би при свом 
изванредном природном положају и сраз- 
мјерном удаљењу од наше границе, боље 
својој задаћи одговарао, него Бока Ко- 
торска. Аустрија би наравно осјетила гу- 
битак трговачко-цвјетајућег Дубровника, 
али би с друге стране добила тим, што 
би смо тим ми с Дубровником добили 
Ахилову пету, која би нас приморала, да 
живимо с Аустријом у сталном пријател>- 
ству, јер би иначе Дубровник морали 
у сваком случају изгубити. То би било 
једино за нас опасно мјесто и Аустрија 
би притомостала довољно јакаи и мала ши- 
роко залеђе за далматинску обалу и си- 
гурност да не треба да преза од немира, 
који ће јој иначе непрестано пријетити 
до год ово питање, повољним за нас 
начином, ријешено не буде.

— Каквих би уступака у том случају 
тражила Србија?

— На прво мјесто дио босанског земљи- 
шта уздуж српске границе, помоћу кога 
би узелаунепосредну везу са Црном Го- 
ром. То је за обије стране животно пи- 
тање, у коме ћемо се узајамно до по- 
тоње капи крви потпомагати.._

— Вјерујете ли да ће Аустрија бити 
сагласна са овим компензацијама и јесте 
ли већ покушали, да с њоме о томе пре- 
говарате?

— Берлинским Уговором било је Аус- 
трији позајмљено право на привремену 
окупацију Босне и Херцеговине. Питање 
о коначној њиховој судбини лежи и да- 
нас неријешено у рукама великих сила 
као и гада. Аустрија немадакле, без са- 
гласја сигнатурних велесила, на потпуно 
присвојење обијех земаља ништа више 

права него што га је тад имала. То је и 
узрок, због кога и очекујемо ријешење 
великих сила, и пристанак и нег.ристанак 
Аустрије је за нас споредан. У директне 
преговоре с Аустријом, која у овој ства- 
ри није компетентна, нијесмо улазили. У 
осталом бисмо директним преговарањем 
с њоме већ у пола признали право кога 
она бе (ас(о нема и која себи својевољ- 
но присваја.

— Али шта ћете радити у случају да 
се конференција не састане или, ако се 
састане, захтјеве ваше не задовољи и, 
норед свега тога не, призна?

И у једном и у другом случају је 
рат неизбјежан, на који ће нас натјерати 
не само наше право него и околности. 
Ријешење конференције не очекују само 
српски и црногорски д вор или њихове 
владе, него српски и црногорски народ. 
Било је и до сад тешка задаћа обје ове 
државе насилном анексије до највише 
мјере побуњених од рата одвраћати и 
држати их у границама, у које смо били, 
повјерењем и обећањем неких вел. сила, 
да ће се конференција састати, сгавље- 
ни. У случајевима које наводите била би 
у будуће немогућиост. Морални пораз, 
који бисмо претрпјели, имао би за нас 
грознијих пошљедица него изгубљен рат, 
у који морамо улетјети, али из кога ни 
Аустрија неће тако лако изаћи. Поменуо 
сам већ каквих би жртива тражио раг 
Аустрије са самом Црном Гором, али у 
трену, кад плане бој за одбрану најсве- 
тијих интереса не само Српства, него и 
цијелог Словенства, неће наћи Аустрија 
саму Србију или саму Црну Гору, него 
ће наћи прогиву себе два сина једне мај- 
ке, које једна мисао спаја и који једним 
духом дишу, ријешене раније заједнички, 
руком под руку, погинути, него вјечно 
животарити. Материјални губитци аустри- 
ски биће при томе најмање толико као да 
ратује са каквом, њој равној, вел. силом. 
Напрезање и жртве у људским жртвама 
биће несразмјерно више.

— То је могуће, али ко вам јамчи за 
то, да се неће Аустрија памирити у не- 
повољном за вас исходу рата присвоје- 
њем Србије и Црне Горе?

— Зато нам јамче садање политичке 
околности. Аустрија потпуно зна како 
ствари стоје и какве је тешкоће очекују 
Ако улети и поред тога у ову крваву 
борбу радије, него да се постара да се 
дође до поштеног споразума, коме би 
смо и ми чистог образа приступили, 
онда има дубљих мотива него шго је 
анексија Босне и Херцеговине и пороб- 
љење Србије и Црне Горе. Биће то знак, 
да Аустрија иде отворено као авангарда 
Њемачке са лозинком: „Цгап^ паћ Оз(еп“. 
Ништење самосгалности Србије и Црне 
Горе било би за њих наравно у овом 
правцу знатан корак у напријед. Нашом 
пропашћу била би ослабљена и Бугар- 
ска и Турска, које, у друштву с нама, ства- 
рају природни бедем овој опасности, која 
пријети цијелој Европи. Уништење наше 
било би истодобно почетак уништења 
њнхова. „Цгап^ паћ Оз1еп“ би послије 
много лакше прошао преко потоњих 
препрека, којс би-му на путу биле. До 
таквог свршегка ствари доћи не смије, 
нити ни на који начин доћи неће. Остале 
велике силе су већ прије осјетиле опас- 
ност, коју у себи „Огап^ паћ Оз(еп“ 
садржи и знају, да би остварење овог 
пангерманског програма био и њихов ко- 
начни пораз, с тога је искључено, да би 
дозволиле, да Аустрија заузећем Србије 
и Црне Горе тако важни корак на извр- 
шење овог плана учини. У првом је 
реду Енглеска, која игра решавајућу у- 
логу при свима свјетским догађајима, и 
која би овим размахом германсгва била 
знатно оштећена и вјечито угрожена. Ру- 
сија пак, осим интереса, који су јој у 
спрјечењу Огап(( паћ Оз(еп-а заједнички, 
везанајејош народним, религиозним итра- 
диционалним везама са Југословенством, 
за чију је слободу потоке драгоцијене 
руске крви пролила.

Само јако и независно Југословенство 
може бити добра помоћ Русији у случају 
погребе. С тога она не може никад до- 
зволити, да све њезине, Југословенству 
до сада допринесене жртве, буду уни- 
штене. Кад се не би ни ово очекивање 
наше остварило, можемо опет, у најгр- 
ђем за нас случају, рачунати с тијем, да 
ће велике силе посредовати при успо- 
ставЈвању мира, поводом кога ће Аустрија 
бити приморана изаћи из Србије и Црне 
Горе без икакве накнаде ратних трош- 
кова у новцу или земЈвишту, јер не би- 
смо никад на ге услове пристали и А- 
устрија би морала и у овом случају да 
сезадовоЈви признањем анексије од стране 
великих сила, као довољном накнадом.

— Мислите ли зар да би се Аустро- 
Угарска оваквом моралном накнадом за- 
довол>ила?

Не можемо никад бити до те мјере 
тучени а‘да не будемо способни да се и 
на даље тучемо. Ако се це би Аустрија 
задовољила, а ми у овој ствари остали 
без помоћи Европе, што је немогуће, 
били бисмо приморани најгрознијим на- 

чином продужити очаЈНИ раг, који у 
историји не би имао себи равног. И сур. 
вали бисмо у овај страхевити вир цијелу 
Европу.

— Каквим начином?
— Врло простим. Русија би била не 

само традицијама, него и притиском јав- 
ног мњења свог народа најпослије дог- 
ната, ма и против вол>е званичних кру- 
гова, да вади мач за наше снасење, као 
што је то у пошЈведњем руско-турском 
рату било. У осгалом очекује се, да ће, са 
обзиром на нашу праведну ствар, бити 
јавно мњење цијеле Европе на нашој 
страни. Оружаним кораком Русије сту- 
пили би уговори савезнички у дјејство 
и европски рат био би неизбјежан. По- 
шљедицом тога ратно позоришге пре- 
нијело би се у средњу Европу. Србији и 
ЦрнојГори остале би неизбјежним повла- 
чењем већег дијела аустриске војске из 
Босне и Херцеговине готово слободне 
руке. И кад би се Аустрија чак и као по- 
бједилац натраг повратила не би јој ни- 
како пошло за руком, да иам Босну и 
Херцеговину поново из рука отме, јер 
би при свом повратку наишла на по 
мил. одушевљених бораца ријешених да 
на живот и смрт бране своју народну 
самосталност на земЈвишту које својим 
положајем број њихов устростручава.

— Зар се не бојите одговорности за 
страшне пошЈведице таквог рата?

— Никакве грозоте европског ратане- 
ће нас одвратити од замисли да га иза- 
зовемо, ако на то будемо приморани 
очајањем. Одговорност за њ нека падне 
на леђа те исте Европе, која не само 
што нам је по цијену наших надчовјечан- 
ских, кроз цијела стољећа вођених, борба 
Босну и Херцеговину истргла одте исте 
Европе, која тим земљама ни самостал- 
ности није пожељела, него их је предала 
на управу, ма и привремену, Аустрија 
која је својим одређивачким системом 
Словенству много опаснија него Турска, 
која није никад била у стању народе бал- 
канске одродити. Од рата који смо хтјели 
одмах послије анексије објавити, штохтје- 
де за нас бити најкорисније, били смоод- 
враћени обећањемте исте Европе, које је 
гласило: да анексија неће биги прије при- 
зната него се сасгане конференција сила 
потписница, када ће доћи на претрес и 
наши захтјеви. Послушали смо, разумије 
се и овог пута на нашу рођену штегу, 
пошто смо ушљед тога изгубили много 
времена, које је Аустрија за војне цијељи 
у окугшраним земљама изврсно упогре- 
била. Кад би сад, послије свију ових 
тешких проба, којима смо били од вел. 
сила изложепи, наши захтјеви остали не- 
испуњени, поновила би се тијем не само 
неправда, Бер. Уговора нама учињена, 
него би на Европу пао нови гријех, што 
је повјсрење, које смо наспрам ње има- 
ли, злоупотребила и нас неискрено об- 
манула. Наравно да нам не би послије 
остало ништа друго него да се лагимо 
најочајнијих средстава, који би нас до 
жел>ених циља довели и неправду 
нама учињену казнила. И ако нам је до 
сада Европа врло мало доказа дала о 
својој искрености и праведности у по- 
литичким питањима, особигоу оним, које 
су се тицале српскијех интереса, не гу- 
бимо ипак наду, да ће се користи ги овом 
приликом, да се на спрам нас покаже бар 
један пут праведна и да бар овог пута 
поправи неправде, које нам је додијеља- 
вала тако често. Тим не би дала доказ 
само о својој искрености, него и поли- 
гичкој провидности, пошто је само такав 
корак у стању, да одврати ратну опас- 
ност, која је иначе неизбјежна. Ко- 
ришћењем ове прилике доказаће Европа 
да је њен труд искрен на одржању мира, 
о коме вазда говори.

— Али шта ђе рећи Аустрија, која ће 
се сматрати повољним за вас ријешсњем 
овог спора оштећена?

— Оштећени смо у сваком погледу само 
ми. Од државничке мудрости Аустрије 
имамо право да очекујемо, да неће дво- 
умити, да се лати пружене јој прилике, 
да се искобел>а из опасне ситуације, у 
коју се пренагљењем анексије нашла и 
да ће попустљивошћу наспрам наших 
праведних захтјева кривицу нама учиње- 
ну бар у неколико поправити. Да поште- 
ни мпран споразум лежи не само у 
шем него још више у њеном сопственом 
интересу о томе ће је увјерити блиска 
будућност.

1 им је овај интересантан интервјув, ко- 
јн ствари балканске износи у правој свје- 
тлости свршен и ја се послије срдачног 
ноздрава удаљих.“ —

Као што смо истакли, у овом лијепом 
интервјуву забрањено је све оно што иије 
годило надувеној аустриској цензури, која 
је овим забрањивањем ишла на то, Да 
читалачки свијег не буде упознат са пра- 
вим стањем ствари и да и даље живи V 
заблуди, вјерујући писању аустриских ли- 
стова како су аустриске позиције одличне 
п како им не може нико ништа да нашкоДИ- 
Нарочито јој није ишло у рачун да се оба- 
вијести свијет о Спичу и Боци и њиховим 
позишпама.



Гласови поводом анексије
Предавањв о Босни у Кракову

Стјепан Радић, који је прокоцкао свој 
углед и кредит, побјегао је из Хрватске и 
држао је ових дана предавање о Босни 
у Кракову. Говорно је о Босни с гле- 
дишга српског, хрватског и аустриског. 
Какво је то предавање било видјеће се 
најбоље из тога како је приказао ово 
питање са гледишта аустриског. Он је 
рекао: У Босни треба прије свега јаке, 
угледне и праведне врховне власти. Мје- 
сто Султанова угледа може ту доћп са- 
мо углед другога једног цара, сада сре- 
ћом аустриског. Само у ту врхс вну цар- 
ску власг може имати, а већ највећим 
дијелом има, повјерење сав хрватски и 
српски народ у Босни и Херцеговини...

Ево, тако је овај хрвагски шовиниста 
обмањивао Пољаке. Ако се за икоју власт 
може рећи да је јака, угледна и праведне 
не може се рећи за ону у Босни и Хер- 
цеговини. То и није власт него диктиту- 
ра и гортура над јадним ондашњим на- 
родом. Још гора је неистина, да српски 
народ већим дијелом повјерењем има уту 
власт. Зато сигурно и пишти као и гуја 
у процјепу и зато бјега на све стране.

Радић би много памегније чинио да 
остави Босну на миру и да гледа своје 
домаће јаде.

Мјере „предострожности“
још једна мјера аустриске „предосгро- 

жности“! Котарске области у Сријему 
издале су наредбу свима општинама, ду 
сваког, на кога посумњају да је из Ср- 
бије, затворе и предаду котарској облас- 
ти, ма каквим послом путовао.

Из тога излази да никоме из Србије 
није дозвољено, да иде у Сријем, па ма 
каква посла имао.

Ако је и од Аустрије, много је!

Нико Нардели у Бечу
Далматипски намјеспик Нико Нардели 

обишао је цијелу Боку Которску до Спича, 
па се онда врнуо у Беч, да преда извјеш- 
тај о свом путовању, а нарочито о Спичу,

Види се, да оне у Бечу јако интересу- 
је народ у Боки.

Рано су се сјетили!

Миловановић о положају
Министар спољних послова у Србији, 

Др. М. Миловановић, изјавио је једном 
новинару да не вјерује да ће измеђуСр- 
бије и Аустро-Угарске доћи до рага, по- 
што ће Европа све учинити, да се крва- 
ви сукоб спријечи. Зато се он нада да 
ће се овај спор свршити без крвопроли- 
ћа и да ће између Србије и Аусгрије до- 
ћи до пријатељског споразума као изме- 
ђу Француске и Њемачке у пигању о 
Мароку. Рат између Србије и Аустрије, 
наставио је Миловановић, избацио би на 
површину читав комплекс јужно-словен- 
ских питања. Србија се нада да ћедоћи 
до конференцији и да ће она посредова- 
ги између једне и друге сгране. Не бу- 
де ли ни конференција задовољила пра- 
ведне српске захтјеве, Србија ће остати 
и даље код својих захтјева.

Царински рат
Аустрија кад не може на други начин да 

напакости Србији, намислила је од 1.

Школско и домаће васпитаље 
0 шнолском и домаћем васпитању с обзиром на наше сле- 

цијилне прилике и околности
од

Ник. С. Минића
наставника (2)

С овим педагогика сгупа у акцију као 
нова дисциилина, која се сгара искључиво 
за практичпе резултаге васпитања. Али да 
наспигни утицаји имају ефекта и да васппт- 
ни рад дође у опште до погребпог и грај- 
иог резултата, потребно је да сви васпитпи 
угицаји буду у папријед с планом обрађени 
у форми једног васпитног система, у коме ће 
сви ти васпитни утицаји чипити каузалпе 
чланове једне логичке цјелине, у којој ће 
сваки члан бити у папријед престабилиран 
и стајати са сваки.ч претходпим члапом у 
узрочној вези, тако, да ће сваки претходни 
бити узрок доцнијем и обратно сваки доцпијп 
престављаће нужну пошљедицу ранијег члана. 
Иа тај пачип мп смо васпитаљу дали свјесну 
фор.иу а педагогику уздигли на стјепеп пау- 
ке, у чији домен рада долази само они вас- 
питни утицаји који су у напријед плански 
обрађени. Врсгу и пачип васнитпих утицаја 
одређују ипдивидуалне природне п наслеђепе 
особипе поједипих васпитаника, како у по- 
гледу дисциплинеких средстава, тако и у по- 
гледу наставног поступка уопште. Зато је 
веома важпа ствар претходно испитати ове 

марта да поново прекине трговачке везе 
са Србијом и да се настави царински рат.

Опасност рата није избјегнута
Како „Уо5$Јсћесазнаје.опасносг 

рата није још избјегнути, пошто Србија 
не одустаје од својијех захтјева, на које 
Аустрија неће да пристане.

Српство
Доњо - тузлански митрополит. Као 

што из Сарајева јављају, земаљска влада 
се упела из све снаге, да обољелог ми- 
трополита доњо тузланског, Живковића, 
пенсионише и да за митрополита поста- 
ви свога капдидата и преко воље епар- 
хиског савјета и без учешћа народа.

Споменик митрополигу Фирмилија- 
ну. Архимандрит Данило, сгарјешина ма- 
насгира Вољеваче, подићи ће споменик 
покојном скопаљском митрополиту Фир- 
милијану.

Покрајински савјетник. Српски пос- 
ланик на царевинском вијећу, Михаило 
Бјеладиновић, досадањи котарски судија 
у Котору, наименован је за покрајинског 
савјетника у Шибенику.

Напад на посланика. Једна група 
Франковаца напала је у сред бијела дана 
на на|живл,ем мјесту посланика Супила, 
Прибићевића и Бањанина и батинама их 
стали да туку, да су нападнути били 
принуђени голим рукама да се бране. Ко 
зна шга би од њих било да се нијесу 
склонили. За све то вријеме жандарма 
није нигдје било и ако се ово догађало 
на најживљем мјесту у Загребу. Напад- 
нути су посланици и новинари, а Супи- 
ло је и бранилац „велеиздајника." Ка- 
ко су кост у грлу Франку, увјерење је да 
је ово Франков прсг.

И Ж. Миладиновић „велеиздајник". 
И првак српске радикалне странке у Тро- 
једници, Жарко Миладиновић, осумњичен 
је као „велеиздајник“. То му је речено 
са предсједничког мјесга у загребачком 
суду, који суди познатим „велеиздајни- 
цима“, које и Миладиновић брани. Као 
пошљедици овога је то, што је извршена 
лреметачина у стану Миладиновићеву у 
Руми. Преметачина је извршена без при- 
суства како Миладиновића, тако и ње- 
гове честите домаћиие и његових чинов- 
ника. Преметачини није присуствовао 
нико од свједока, и ако закон то изрично 
налаже.

Словенство
Стогодишњица. Ове године пољски 

народ прославиће на свечан начин сто- 
годишњицу свога великог пјесника Ју- 
лија Словацкога, чији смртни остаци леже 
на париском гробљу Монгмартр. Смртни 
остаци његови биће иренесени том при- 
ликом у Краково.

Варшавски студенти. У недјел3у по- 
слије водне сакупило се на варшавској 
универзи 500 студената да протестују 
противу варшавског ђачког закона. По- 
лиција је позвала студенте да се разиђу, 
али они не хтједоше. На то је дошла 
војска, те је све студенте ухватила и за- 
творила. Од њих су 140 протјерани из 
Варшаве и НоЈвске.

ипдивидуалне особипе васпитапика, које.се 
могу упозпати гек па оспову темељног зпаља 
опшгих психолошких припцица, па оспову ко- 
јих се дух у опште развија. Вез овог гео- 
ријског познаваља опшнх психолошкпх зако 
па, пе може битп пи говора о специјалпом 
познаваљу индивидуалпог духа, које се састоји 
у специјалној апалази моралних и интелек- 
туалпих сила, које тек омогућава правилап 
посгупак у ваепитаљу. Иа овај пачин пе- 
дагогика се још више компликује ослаљајући 
се још иа психологију као помоћпу дис- 
циплппу, из које узима своја најважнија 
средства. Зато сваки онај који жели, да буде 
добар педагог, мора у исго доба бити и до- 
бар психолог т. ј. мора пракгичпо познаваги 
психологију духа. Огуда је пеопходпо да вас- 
питач буде образован и спреман човјек, па 
да расционално и с.а уснјехом врши свој за- 
датак. У протпвном васпигпи су утицаји не- 
свјеспи, а отуда и васпитпи резултати сум- 
љиви и проблемагичпи. Отуда морамо бити 
врло опрезпи и обазриви коме повјеравамо вас- 
питаље паше омладине, јер оно што пам јо 
најдражије и пајдрагоценије, у чему лежи сва 
наша нада и будућпосг, често пута повјера- 
вамо људима, који пијесу ни из далека до- 
расли своме тешком али узвишепом позиву. 
Овнм смо у општим цртама истакли важпост 
и пужност васпитаља, а с тим и зпачај пе- 
дагогике као дисциплиие, која се у првом 
реду брине о васпигаљу, а сад прије него што

Поглед по свијету
Борба око угарске банке. Жесток се 

бој бије око самосталне угарске банке. 
Због тога је толико заоштрено међу 
странкама у мађарској коалицији, да су 
сви изгледи да ће доћи до распада. О- 
вај је распад привремено само спријечен 
ади се држи да је само за неко вријеме 
продужен вијек садањој угарској влади. 
Као што су сви изгледи, до расцјепа ће 
доћи, а према томе и до пада владе. И кад 
већ дође до пада владе распустиће се и 
пештански сабор, ге ће доћи до нових 
избора.

Револуција у Персији. Из Персије 
стижу врло неугодни гласови. У Персији 
је опет букнула револуција, те се нагла- 
шава како би потреба била да се Русија 
умијеша и стане на пут револуционарном 
покрету. Зато је препоручено револуци- 
онарима да повуку своје чете и да сједе 
на миру како не би Русија била примо- 
рана са са својом војском да угуши рево- 
луционарни покрет.

Велике демонстрације у Атини. Про- 
шле суботе биле су велике демонстра- 
ције у Атини. Неколико хиљада Атињана 
демонстрирали су пред Н. Скупштином 
противу владине политике. Демонстранти 
су покушали да провале у Скупштину, 
али је стража то спријечила. У дворану 
су демонстранти бацали камење и ракетле 
(ронкете), те је позвана војска, која је 
почела да гони демонстранте. Том при- 
ликом је дошло до крвава сукоба из- 
међу војске и грађана, те је неколико 
војника рањено. Ухапшено је 23 демон- 
странта.

ПРИВРЕДА
Нова болест кромпира. Вас(епеп§- 

кгапкћећ. Прије неколико година поја- 
вила се у Њемачкој опасна болест на 
кромпиру. Из Њемачке је пренесена у 
Аустрију, а одатле код нас.

Кромпир је прије појаве болести лије- 
по напредовао: струкови се правилно 
развили, па су почели цвјетати, и на вре- 
жама се образовале кртоле. Кад се бо- 
лест појавила, настало је сушење прво 
доњег лишћа на појединим, или исто- 
времено на свима струковима у оџаку, 
што је завршено сушењем и полегањем 
стабљика заједно с врежама, због чега 
их је лако било ишчупати из земље. На 
врежама сушених стабљика кртоле су 
остале већином ситне, а по спољашњо- 
сти ни мало се не разликоваху од здравих.

Честе кише у јулу прошле године, пре- 
кидане топлим временом, убрзале су на- 
предовање и ширење болести.

Поуздан знак за разликовање те бо- 
лести јесте у кртолама. На уздужном и 
попречном пресјеку оне показују мрк пр- 
стен, отприлике за пола сантиметра испод 
површине крголе. Мрка боја тог прстена 
знак је да су и кртоле обољеле, и ако 
иначе праве утисак здравих.

И у здравих кртола виђа се на истом 
мјесту прстен, само што је готово уви- 
јек безбојан, и по боји се мало разлику- 
је од спољашњег (коре) и унутрашњег 
дијела (сржи) кртоле. Ако се здрав струк 
кромпира с кртолама ишчупа из земље, 
па се ма која кртола уздуж располуги 
и пресјек продужи кроз стабљику, може 
се видјети да се прстен из кртоле про-

пређемо на школско васпигаље, да у краг- 
ким цртама додирнемо и породичпо васпитаље, 
пошто опо чипи врло важап предуслов школ- 
ском васпитаљу, чији успјесп и резултати 
зависе од породнчног васпитања. Сада пам 
се намеће питање, када у опште иочиље 
породично васпигаље? Ово пптаље стојп у 
тијеспој вези са питањем, како ће се у 
опште схватити појам васпитања, да ли ће 
се васпитаље узети у пајширем смислу те 
ријечи — у смислу «подизаља“ не само мо- 
ралпог и интелектуалпог већ и физичког, у 
ком би случају васпигаље огпочело веома ра- 
но и тада би се можда још и прије рођеља, 
док је дијете у мајчиној утроби, могло у неку 
руку говорити о васпитаљу; или ће се узети 
у ужем смислу чисго моралпог подизаља п 
тада би физпчко развијање и интелекгуалпо о- 
бразоваље улазили у образоваље само као 
средства и били од секундарног значаја за 
васпптаље, а главни цил. и главна тенденција 
васпитаља била би чисто морална. То је са- 
времени поглед на васпитаље, па коме у о- 
сталом почива п цијела паучпа педагогика. —- 
Сад настаје друго пигање: кад се.,упра- 
во јавља моралап жпвот код дјеце и кад 
је омогућепа акција у смпслу моралног у- 
утицаља7 На то пигање једипо психологија 
може дати тачан одговор. 11 опа, посматра- 
јући душевпи живот дјечији за прво вријеме 
њихова развића, налази, да су у овом пе- 
риоду агилне само поједине душевне силе, 

дужује чак у стабљику, а одатле у њене 
огранке и лишће. Важност је тог прсте- 
на за исхрану кромпира велика, јер је 
састављен од тананих судова кроз које 
струје сокови.

Болест, о којој је ријеч, обухвата баш 
судове, и због наведене важности њихо- 
ве при исхрани мора неминовно насту- 
пити сушење циЈелог струка кромпира. 
Узрок болести су бактерије, не једна, не- 
го више врста, што је за предохрану 
кромпира од болести без значаја.

Ове бактерије несумњиво се налазе у 
по неком земљишту. Одатле доспјевају 
у посађене кртоле или у развијенп струк 
кромпира, ако се ма из каква узрока 
повреде. Такве повреде стварају се на 
кртолама, кад се због крупноће при са- 
ђењу сјеку. Или су то пукотине на под- 
земном дијелу стабљике, које постају кад 
послије дуготрајне суше настану честе 
кише, као што је у многим мјестима био 
случај прошле године. Повреде на подзем- 
ном дијелу стабљике могу произвести 
штетне животиње, а могу постаги и при- 
ликом окопавања кромпира. Кроз све те 
повреде и пукотине, ако су оголићени 
судови, бактерије улазе у њих. Бактери- 
је се у кутовима хране и множе, и због 
тога најпослије толико поремете радњу 
судова да струк кромпира полеже и осу- 
ши се. Кад ће то наступити, зависи од 
времена кад зараза доспије у струк, и 
од услова повол>них за развиће болести.

Преношење, пак, бактерија у струкове 
кромпира наступа увијек из заражених 
кртола, па нека се читаве и неповријеђе- 
не посаде V здраво земљиште.

Важно је још наиоменути, да су јако 
заражене кроле сиромашне у скробу, због 
чега су слабо хранљиве. Осем тога оне 
су у трапу преко зиме подложне промје- 
нама: српче се и у унутрашњости постају 
шупље. Ако се гакве кртоле посаде, из 
њихових окаца потјераће истина стабљи- 
ке, али ће оне још у земљи угинути. 
Српчене, шупље кртоле често пута истру- 
ле у трапу, ако у њих продру бактерије 
што изазивају трулење.

Остаје још да одговоримо на питање 
како ће се кромпир сачувати од те бо- 
лести. Против болести, кад се на кром- 
пиру појави, не може се ништа учинити 
Још мање се могу бактерије уништити 
у земљи. Али се може успјети да се бо- 
лест на кромпиру не појави, ако се ово 
уради: да се кромпир за извјесно врије- 
ме не сади на земљишту гдје је било за- 
резе; да се за сађење добави здрав 
кромгшр из крајева гдје није владала за- 
раза. У сваком случају прегледати кром- 
пир прије сађења, па га одбацити ако му 
се не пресјеку покажу мрки прстенови;и 
кромгшр одабран за сјеме никако ие сје- 
ћи него га чигава садити.

Дневне новости
Допутовала на Цетиње. Њено 

Височанство Књагиња Наталија до- 
путовала је ономад на Цетиње.

Српски посланик код Господа- 
ра. Дипломатски заступник Србије 
г. Ј. Јовановић био је јуче код Њ. 
Кр. В. Књаза Господара у ауди- 
јенцију, која је подуже трајала.

док су друге још неразвијепе и погпупо неак- 
тивне. У то доба моћ перцепираља и моћ 
памћеља ванредно јс велика, док је апстрахт- 
на моћ логичког формираља погпуно латен- 
тна. Она се развија веома лагано и посте- 
пено, а прво се јавља у форми дисгинктног 
опажаља и разликоваља ствари и комбипо- 
ваља представт у групе и низове, што се 
сматра тек као први корак у апстракцију. 
А права апстракција јавља се мало доцније у 
форми суђеља, закључиваља и спонтаног ми- 
шљеља. 11з овог излази да се моралпо суђе 
ње, као и суђеље у опште, јавља тек у дру- 
гом стадијуму развића, а да је у првом ие- 
риоду сасвим искључено; из чега би природно 
било закључити, да је породици бар за прво 
вријеме онемогућеио морално васпигаље. Али 
и ако је у овом времену немогуће егзактпо 
утицаље у -овом правцу, а оно је могуће бар 
претходио припремање: сгварањем различитих 
сходипх навика и развијаљем извјссних осје- 
ћаља, која су неопходпа за свако моралпо 
развиће у опште. У породици с.е јанља неис- 
црпно врело пајразличитијих осјећаља, која 
стоје у веома тијеспој вези с моралним о- 
сјећаљима, изазивајући их и појачавајући их 
иа различите начине интензивно и обилно.

Исправка. У прошлом броју*у подлиску пот- 
криле су се ове грјешке: у четвртом одјељку, а 
у трећем реду у мјесто довољно и с минимумом 
треба чигати: довољно је и с минимум; у оса- 
мнаестом реду истог одјељка у мјесто: чин, тре- 
ба читати циљ; а у мјесто идеал принцип у 22 
реду треба читати: идеалан принцип.



Министарске сједнице. У току 
пошљедњих дана у Двору је одр- 
жано више министарских сједница, 
на којилла су претресени хитни др- 
жавни посдови.

Ослобођени. Велики Суд ослобо- 
дио је од кривичне одговорности 
официра Драга Мартиновића и п.-по- 
ручника Ђ. Капу, које је цетињски 
Обл. Суд био осудио на шест мје- 
сеци затвора због познате афере 
цетињских жандарма.

Расправа „велеиздајницима“. 
У Загребу још траје јавна распра- 
ва оним Србима што су оптужени 
за велеиздају. Сада се испитују оп- 
тужени, који остају при својим из- 
јавама, које су раније дали. Како 
оптужених има преко педесет, то 
ће ова јавна расправа још дуго 
трајати.

Насукао се брод. Брод угарско- 
хрватског друштва ОодбПб, који 
саобраћа између Сењске Ријеке и 
Котора, насукао се прије два дана 
између Задра и Спљета.

Цетињске невоље. Има их ви- 
ше, али данас ћемо говорити само 
о једној. У наредним бројевима и 
о другима, по реду.

Једна осјетна невоља цетињска 
је оскудица у добром млијеку. Ма 
од кога купили, купујете воду. Мо- 
жете слободно рећи, да оваквога 
млијека нигдје у свијету не можете 
ни видјети, а камо ли купити. Ов- 
дје је четири петине воде, а само 
једна петина млијека. И за ту, сло 
бодно можемо рећи, бијелу воду 
плаћамо тридест новчића литар. 
Ко чује ван Црне Горе неће вје- 
ровати. Али тако је.

Што се цијене тиче, да оставимо 
на страну, али не можемо равно- 
душни остати према каквоћи млије- 
ка. На животне намирнице општин- 
ске и полициске власти свуда у 
свијету најоштрије мотре. Нема мје- 
ста у Европи ван Балканскога По- 
луострва гдје се млијеко прије про- 
даје не контролише. Тако је и у 
свима бољим градовима самога Бал- 
канскога Полуострва. Свуда при 
улазу у град стоје контролори и 
са галактометром у руци измјере 
свачије млијеко. Које се покаже да 
је водено, с мјеста се проспе. Дру- 
ги опет контролишу у самоме гра- 
ду (у вароши), јер воде у млијеко 
могу усути и на варошким чесма- 
ма и кландецима. Сваки од тих 
контролора дужан је да заустави 
свакога који млијеко носи и опет 
да му га измјери. Чим види да је 
водено, проспе.

Овдје се са воденим млијеком већ 
тако далеко отишло, да купујете 
бијелу воду. Грађанство има право 
да умоли општинску и полициску 
власт да га спасу ове биједе и да 
му омогуће, да за свој скуп новац 
добију бар добру и здраву живот- 
ну намирницу. Галактометар не ко- 
шта више од круне комад, а има 
га и јевтинијег.

Да ли ће бити рата?
Балканско питање толико је заоштрено, 

да новине непрестано наговијештавају, 
како се спор између Србије и Аустије 
мора ријешити оружаном руком. Зато је 
и сасвим природно што је свакоме на 
устима питање: да ли ће бити рата?

Добар је дио тих, који на раг с радо 
шћу изгледају, док сви озбиљни људи са 
зебњом на њ гледају.

Европа ни мало није расположена пре- 
ма рату. То је сасвим разумљиво. Ни 
највећа држава не жели рата.

Поуздајући се у то, наша сусјетка 
Аустро-Угарска и ради тако, да својим 
држањем изазива цио српски нарсд про- 
тиву себе, јер се нада да неће бити тога 
ко ће тргнути мач из корина и оружаном 
руком натјерати је да учини оно што не 
ће добром во.љом.

Својим досадашњим држањем и Ср- 
бија и Црна Гора дали су довољно до- 
каза, да нијесу онакве какве их Аустрија 
пред Европом представл>а, само да би 
што више скренула пажњу са себе и из- 

бјегла заслужну одговорност. Напротив, 
Аустрија је својим држањем, својим не- 
дозвољеним поступцима и својим радом 
не само изазивала овај заплет, који је 
уздрмао цијелу Европу, него и пријети 
да се и још јаче заоштри и да до рата 
дође.

Срби не желе рат. Ни Црна Гора ни 
Србија не иду за њим, али исто тако 
нијесу расположене за мир, који је за 
њих кобан. И онако исто, као што су 
до сада, па и прије тага још од времена 
окупације, мирно чекале V ријешење спор- 
ног питања, поуздавајући се у правич- 
ност Европе и наслањајући се на праведну 
сгвар своју, српске слободне државе са- 
чекаће мирно на рјешење тога питања, 
од чега ће зависити и то, хоће ли под 
Ловћеном и Азалом загрмјети топовска 
рика и објавити јелисрпски народ задо- 
вољан судом Европе или не.

Догађаји су на прагу. Они се брзо 
развијају. Они су сада у том стадијуму, 
да се мора кршити и коначно рјешавати 
да или не.

Питање рата није у рукама ни Црне 
Горе ни Србије, него у рукама Европе. 
Од ње ће зависити, хоће ли се доћи до 
тога, да сам српски народ прибавља себи 
задовољшгину или не; хоће ли крвљу 
својом искупљивати право своје или не; 
хоће ли ратовати или не.

Дани су избројени. Ми смо на прагу 
коначног ријешења тога, за нас судбоно- 
сног, питања. Дотле — Европа има ријеч!

Цркогорска војска
Војнички часопис „Штрефлер" донио 

је извјештаје о војној снази Србије и Цр- 
не Горе, у којима представља војну сна- 
гу наше војске овако:

Врховни војни господар је Књаз. Ми- 
нистар војни врши, по налогу Књаза, 
све што се тиче војске, а одговоран је 
Скупштини. Генерални штаб сачињава 
треће одјељење министарства војног.

Црногорска војска се овако дијели : 
први разред дјелатна војска (људи од 

20—50 године);
други разред причува (људиод51—60 

година); и
трећи разред коморске чете (момци од 

18—20 година и људи преко 60 година).
Дјелагна војска: Кад се одбије 20 до 

25% обично отпада те изванредни вели- 
ки број исељеника (од г. 1904. до конца 
1907. било је 15000 војника на заради 
у Америци, а 7—800 у Европи), тада она 
броји 370 официра и 31300 момака.

Причува износи 120 официра и 6500 
војника, а коморске 6000 војника, шго 
укупно чини 490официра и 48.800 војника.

Састав у ратно доба је оваквиг
Пјешадија у дјелатној војсци броји 11 

бригада, у причуви 11 батал>она и одје- 
љења коморских чета.

Једна бригада има 3—8 батаљона, ба- 
таљон 4-8 чете, а чета се састоји из 
заповједника чете, 4 водника, 1 барјак- 
тара и 90—100 војника.

Коњица-се састоји из омањих коњич- 
ких одјељења, која служе за извидницу.

Артиљерија се дијели на бригаде, а 
свака бригада има-брдску батерију са 
4 топа, и састоји се из 3 официра и 100 
војника, те 50 што мазга што магараца 
за превоз топова. Пољски топови сачи- 
њавају артиљериску причуву_заповједни- 
ка војске, те се могу саставити у бате- 
рије по четири топа. Има 19 машинских 
пушака, од којих се налази при свакој 
бригади по једна.

Сем тога црногорска војска има сани- 
тетских и телеграфских одјељења.

Умјереност војника, независност и ру- 
ковање пушкама у мирно доба црно- 
горској војски даје велики ступањ ратне 
спреме.

Интересатно како се наши „пријатељи" 
брину о нашој војсци! Бојати се, да се 
у рачуну не преваре!

Народно здравље
Сланина као храна војсци. Сланина је изврспа 

храна — нарочпто за младе, здраве, одрасле 
особе, изложене великој зими н јаким напо- 
порима. Према томе је веома згодна и за војску
— већ и с тога, што се дуго држи, ако је добро 
урађена,- и што је за транспорт веома згодна. За 
нас је она тнјем још згоднија, што је можемо ла- 
сно и јевтино у земљи производити и пабављатп. 
Само не смијемо заборавитн, да поред све своје 
храњиве врнједвости сланина — сама за себе — 
ипак не може подмирити све потребе човјечијег' 
тијела. С тога и не смије бптп једпна и искљу- 
чива врста храве за војвика, парочпто за дуже 
врнјеме. Уз саму сланпну војвпк ве бп могао за 
дуго — без штете по своје здравље п своју свагу
— издржати напоре свога познва, парочито у 
тијелу. .ћетп не бн подиоеио потребне колнчиве 
те храве, а за знму је правило, да војннк пе 
смнје остатп без готовљепа, топла оброка. Та два 
су разлога већ довољна да нас увјере, како вој- 
ннку уз сланпну ва.ља спремптп и друге врете 
храпе.

Мјвсто ракије. Некада је био обичај. да се војсци 
при јачпм напорима плн на цпчи-зими лаје ракија 
н в11Но. Мислпло се, да ракија сиажи, грпје. хра- 
бри п т. Д. Наука је то тачним опптпма свс по- 
била. а н искуство је показало, да је то бпла еамо 
неосновава претпоставка. Сада се већ познгивно 
зна, да алкохолпа пића нптп снаже, нити грију, 
пити храбре... него само заводе п заносе, грују и 
снагу сатнру. С тога је ракпја као војипчки об- 
рок сасвпм папуштена, а по гдје-гдје и строго 
забрањена. Ко би баш хтпо, да изпурепог, пре- 
мореног и озеблог војпнка брзо поткрпјепи. освјежи 
п загрпје. пека му даје топле иапптке без алко- 
хола. Чај, кафа, салеп су врло згоднл за тај по- 
сао и у војсци. Добре еу п разпе чорбе или јуве
— било од меса, консерава, брашпа (запржепа), 
пржепа хљеба или макар само од костију. Врло 
веапку вриједвост у гоме правцу има млпјеко — 
и чаша топла млијека врпједпла бп за таке при- 
лвке много више, него ма којп другп напитак. 
Добра је и топла зашећерена илп замедљена вода 
или зшербет.« Исто тако може послужитп и то 
пла лимупада или одварак од свјежег и сувог воћа 
(јабука. крушака, трешања, шљива и т. д.). Нај- 
послије се може за то употријебпти п топла чорба 
од ког варепог жита у зрну н. пр. чорба или 
чај од кукуруза, јечма, зоби и т. д. — нарочпто 
ако се зрно најприје испржи, а чорба још чиме 
зачиви. Гдје ни тога нема, боље је војнику дати 
и засољспе, залучеве или закпсељене топле воде, 
илп топлу воду иза варена жира, нарочпто прже- 
ног, пего ракије.

Загледајте у ђачке торбице. — Настала зима. На- 
ша села расута — па школе ђацима тако да- 
леко, да не могу код своје кућс често пи ноћити, 
а камо ли ручаватп и друге оброке узимати С 
тога се тпм јадпим ђачнћима снреми у торбицу 
толико хране, колнко ће им за цио дан или за 
цпјелу недјељу доста бити. Али каква је то храна
— нарочпто за вријеме постова! И што од н>е 
буде док сс по ђачкој торбици дапима повлачи! 
То вп, учитељп, најбоље зпате... За то вам је и 
дужност, да почешће загледате у те ђачке торби- 
це. Не дајте да вам дјеца гладују, или да се по- 
квареппм јелом трују! Није увијек пемаштпна што 
сељанка дјетету за школу не спреми колпко и 
како му прилпчи. Чссто је то само крајњи нехат 
и неопростив пемар... а против тога треба уста- 
ти! Вјерујте, да ћете тиме и кући и цијелом на- 
роду више помоћи, пего ако сву своју пажн.у и 
сав свој труд уложпте. да вам сељанчићп знају
— све рнјеке у Америци п брегове у Афрпци.

Кад мало дијвте пренемогне. Кад мало дијете пре- 
блиједи, охладпп и пренемогне, иаља га ионај- 
прије завпти у загрпјане, меке вунепе покриваче, 
и у н.има држати око два сахата. Ако је дијете 
сасвим хладво, још боље је завптп га у чарша- 
виће, патопљене у топлу воду, којој се додаје 
нешто мало кухињске соли (на један лпгар воде 
једпу кашику соли). Неки употребљавају за те 
завоје мјесто слане воде воду. мпјсшану с алко- 
Холом (шпиритом, ракијом) у размјери 10 : 1. 
.ћекарп у такпм приликама ирепоручују и купање 
у водн са слачпцом. Узме се шака самљивене сда- 
чине, завпје се у мараму, на се онда у нрелој 
водн добро изгњечп. Гдје нема таке згоде, да се 
дијете у тој води баш ку па, могу му се од ње 
спремнти исти онаки завоји с чаршавићима.

ТТТТА "
Китајски законик. Китај има прасгари 

и савршено израђени кодекс написаних 
закона. Пред декалога изаконика Хаму- 
рабијева китајски је законик најстариЈИ 
на свијету. Био је већ стар, кад је чуве- 
ни Јустинијанов законик угледао божју 
свјетлосг. Китајски се кодекс сасгоји из 
24 књиге, написаних језиком научњака и 
садржи велики број закона, који се тичу 
не само правних односа, него засијецају 
и у сферу етике, шта више одређују и 
правила етикете. У њима се налази ве- 
лики број уредаба о љубави дјеце према 
родитољим и обратно, и многа правила 
која се тичу свечаности вјерења и вјен- 
чања. У китајском кодексу, као што из- 
носи у чланку „Атепсап Кеујјеху о! Кеуј- 
емљ“ играју главну улогу претходни слу- 
чаји и ауторигет одлука. днесених већ 
у сличним случајевима. Моћ онога што 
је раписано, необично је велика. И данас 
одређује по нека Конфучијева изрека 
одлуку у парници тако исто као год 
најмодернији и најаснији закони. Адво- 
кати у Китају зову се „тражиоци“, јер 
сав њихов задатак јесте у томе, да тра- 
же и пронађу претходни случај, који би 
могао дјело и случај клијентов оправдати.

Ма да се у Китају у опште не помиш- 
ља на то да се овај кодекс дотјера раз- 
ним умецима из европског правништва, 
као што се догодило у Јапану, ипак се 
јавља тежња ди се напише казнени за- 
коник, који до сада у Китају не постоји 
и ту ће дакле отпочети реформа китај- 
ског законодавства, о којој се већ тако 
често говорило. Велико царство није до 
сад имало засебан судски сталеж. Град- 
ске, среске и обласне управе врше и 
судске иослове. Апелација вршп се тако, 
што незадовољни с одлуком управе ни- 
же кагегорпје призивљу у помоћ управу 
више категорије, док најпослије његово 
призивање не дође до Пекинга. Сви слу- 
жбени послови врше се веома тромо и 
врло конфузно.

Свијет у скорој будуђности. Глаод 
вити проналазач Америчанин Едисон за' 
питан је, да се у кратко изјави о слица 
свијета у скорој будућности. Сиједи је 
проналазач рекао и нагласио на прв01( 
мјесту, да ће у идућим деценијама годц. 
на бити више тога пронађено, него дц 
за прошлих 50 година. Ратар ће поја. 
чавати своја поља душиком, који ђ, 
се извађати дирекгно из зрака. Еле^ 
трицитет је још у повојима, али 
Едисон нада, да ће се брзо произ. 
вађати из угљена, код самих рудника 
угљена, одкуда ће се развађати на све 
стране. Сила парна и коњи биће сувиш- 
ни, а и бродове ће тјерати електрицитет. 
Атлански океан преплавиће се за трц 
дана. Како данас индустрија стоји, губц 
се котловима, котачима, пумпама ит. д 
девет десетина продуциране енергије. 
Када ће се електрицитет употребљавати 
директно, имаће људство десетороструке 
користи.

Очеви и дјеца. Психолози и социо- 
лози у велико се баве проучавањем пи- 
гања о нашљедству душевнијех својстава, 
а нарочито их занима судбина дјеце ве- 
ликих мужева, писаца, музичара и т. д. 
Вриједи готово као правило, да у дјеце 
ишчезавају' велика она својства, те изгле- 
да, да је с дотичним великим човјеком 
дотична породица постигла врхунац сво- 
јих способности. Лијеп примјер имадемо 
код Моцартовог сина, Карла Моцарта, 
који је умјетников најстарији син. Родио 
се 1784. Био је најприје одређен, да се 
успособи у трговини, алије одабраочи- 
новнички сталеж и имао незнатно једно 
мјесто код рачунодства. Након пензио- 
нирања отишао је у Милан. Италша му 
је постала другом отаџбином, те је по- 
све попримио и талијански језик и оби- 
чаје, па је готово њемачки и заборавио. 
Био је спретап свирач на гласовиру, али 
није могао ни издалека достићи оца. 
Живио је скромно од своје нензије и од 
ауторског хонорара за оперу „Фигарову 
женидбу", које је дјело његовог оиа у 
Паризу брало силне успјехе.

Птице у Норвешкој. Норвежани често 
пута хране птиие и ако ове нијесу њи- 
хова својина. То се чини у Норвешкој 
обично у очи великих празника. Тако 
сваки Норвежанин још за вријеме жетае 
спреми један сноп житног класја, који ће 
на први дан Божића изнијети на двори- 
ште да пгице жито из класја поједу. Уз 
то се уз исти сноп меће често и хљеба 
и колача, често пута и чварака, тако да 
и птице што једу црве дођу. Тод дана 
нико не узнемирава птице, него их пу- 
сте да и оие проведу овај значајан дан 
у изобиљу. Многи очевидци тврде да то- 
га дана дођу врло многе птице у село, 
као да и саме снају за вријеме кад ће 
их почастити.

Опклада дворске будале. Никола Ш. 
ферарски маркиз, имао је дворску бу- 
далу, по имену Генелоа, који је био чу- 
вен због својих шала и досетки. Једног 
дана препирали су се гости за столомо 
томе, које је занимање у Ферари најјаче 
заступЈвено. Гонело је тврдио, да нај- 
више има љекара. — „Којешта“, рече 
маркиз, нема их више од три четири у 
нашем граду“. Гонело је упорно стајао 
при своме тврђењу и понудио маркизу 
опкладу. Маркиз прими опкладу. Тада 
дворска будала зави образ марамом и 
поче се претварати као да га боле зуб. 
Тако је стојао подуже вријеме у марки- 
зовом предсобЈву. Сви који су пролазили, 
питали су га, шта му је и сваки је пре- 
поручивао по неки лијек од зубобоље. 
На пошљетку је дошао и сам маркиз и 
препоручио му шга да ради. Сјутрадан 
Гонело дође маркизу и показа му листу 
с именима свих оних, који су му давали 
љекарске савјете. Кад је маркиз видио 
ту листу, признао је, да већину станов- 
ништва у Ферари чине љекари, а такоје 
Гонело добио опкладу.

23.000 писама у минуту. Упранник 
лондонске поште обратио се лондонском 
грађанству с молбом да по могуђностп 
не одашиљу писма пред вече, јер се од 
12 и по до пет саги преда ловдонским 
поштама 300.000 које писама које разних 
пошиљака. До 6 часова послије подне 
достигне њихов број 700.000 другим рн' 
јечима, отпада нп сваки минут 23.000 
писама. О Бвжићу, Новој Години и Ус' 
крсу, лондонски поштари не знају прос- 
то ни гдје им је главаод превеликога 
посла.

Авдина Споменица
Преко уредништва нашега листа на ..Авди^ 

Споменицу"1 су се претплатили: .,
Филип Митров Мартиновић, Нико Видов маР 

тиновић, Перо Вугчевић. Светислав Г. Перовн • 
Ђорђе II. Мартиновић. Мирко К. БорисављевИ" 
Драгољуб Госпиђ, Илија Шофранац, Одо Ђиље . 
Милан Сибинкић, Радомир 3. Шаковмћ- (■еР) 
Рајковић и Видо Мартиновиђ — сви са Иети^'

Уредништо наше прима претплату заклА4" 
до 5. у.арта. За претплатнике је цијека I. КР1Н"’ 
те се претплата треба што прије постати.

Штампа К. Ц. Државне Шатмнарије. Власнкк и одгозор.чи уредгшк Лазар Чобељић


